

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

57. évfolyam, 112. szám

Ára: 80 fillér

Vasárnap, 1967. május 14.

A béke és biztonság szerződése

Tizenkét esztendővel ezelőtt, 1955. május 14-én a Szovjetunió és az európai szocialista országok kormányképviselői aláírták Varsóban a barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést. Az akkori nemzetközi helyzetben az önvédelem elemi érdekei diktálták, hogy erőinket összefogjuk. Az amerikai imperializmus, világszerte törekvéseinek megvalósulására — a Szovjetunió és a szocialista országok ellen — létrehozta az agresszív Északatlanti Szövetséget. A NATO-országok kormányai, az 1954. év végén kötött párizsi szerződésekkel zöld utat engedtek a nyugatnémet militarizmusnak, a bonni államot felvették az atlanti tömbbe, nyíltan hozzájárultak a Bundeswehr felfegyverzéséhez, fokozták a fegyverkezési hajszát. Ebben a helyzetben a szocialista országok létérdeke és biztonsága parancsolóan megkövetelte a Varsói Szerződés létrehozását.

A szocialista védelmi koalíció az elmúlt tizenkét év alatt jól szolgálta kontinensünk, s a világ békéjét, biztonságát, számos esetben játszott kiemelkedő szerepet a világbéke megőrzésében, az agresszív erők megfékezésében. A szerződés tagállamai napjainkban egységesen és határozottan lépnek fel az Egyesült Államok VDK elleni agressziójával szemben, s minden segítséget megadnak a vietnami népnek igazságos, honvédó háborújához.

Vietnam háborús lángjainak fényénél és az imperializmus katonai gépezetének, terveinek ismeretében válik csak igazán világossá a szocializmus védelmi erejének jelentősége. A NATO fennállása óta például több mint ezermilliárd dollárt költöttek a katonai tömb gépezetének fejlesztésére. A háború óta eltelt időszakban az Egyesült Államok katonai kiadásai negyvenhatszorososan haladták meg azokat az összegeket, amelyeket a második világháborút megelőző két évtizedben hasonló célokra elköltöttek. Az Egyesült Államok támaszpontjai, atomfegyverrel felszerelt szárazföldi csapatai, tengeri és légi flottája Európa népeinek biztonságát is állandóan veszélyeztetik. Kontinensünkön rendkívül veszélyes az NSZK lázas fegyverkezése, revansista politikája; sőt árnyékot vet népeinkre az atomfegyverek megszerzésére irányuló törekvése, nyílt területi követelése. Nyilvánvaló, hogy ebben a helyzetben a béke egymás mellett élés fenntartása, elfogadtatása csak akkor lehetséges, ha a varsói szerződés katonai ereje állandóan fejlesztve védelmi képességét — akárcsak létezésének tizenkét esztendeje alatt — minimálisra csökkenti az agresszív erők reményeit, megfékezi kalandor, haladásellenes törekvéseit.

Az európai béke megszilárdítása és a kollektív biztonsági rendszer megerősítése a népek hön óhajtott vágya. A szocialista tábor fejlődéséhez és gyarapodásához — ezt az élet igazolta — a békés feltételek a legkedvezőbbek. A Varsói Szerződés tagállamai nemzetközi kapcsolataikban — ahogy ezt a szerződés leszögezi — „tartózkodnak az erővel való fenyegetéstől, vagy annak alkalmazásától és készek az őszinte együttműködés szellemében részt venni minden nemzetközi akcióban, amelynek célja a nemzetközi béke és biztonság megtartása.” A szocialista országok kormányai és népei nem akarnak háborút, a békés egymás mellett élés hívei, kitartóan küzdenek a vitás nemzetközi kérdések ésszerű, tárgyalások útján történő megoldásáért. A Varsói Szerződés kizárólag védelmi jellegű, nincs semmiféle támadó célja, ahhoz bármely állam csatlakozhat, ha elfogadja a kollektív védelmi és biztonsági rendszabályokat. A Varsói Szerződés tagállamai ma is érvényesnek tekintik korábbi javaslatukat, hogy készek a NATO-országokkal tárgyalni megnevezett szerződésről, sőt továbbmenően: a két katonai szervezet megszüntetéséről is. A húsz évre kötött Atlanti Szerződés érvénye 1969-ben amúgy is lejár. Ez lehetővé teszi a katonai tömböktől mentes Európa megerősítését. Az európai kommunista és munkáspártok nemrég kiadott Karlov Vary-i nyilatkozata ezért javasolja: „...késedelem nélkül állapodjanak meg az Atlanti Paktum és a Varsói Szerződés katonai szervezetének felszámolásában.”

HEGEDŰS FERENC

Novotny Kanadába utazott

Szombaton reggel repülőgépen Kanadába utazott Antonin Novotny köztársasági elnök és felesége. Vele együtt utaztak Václav David külügyminiszter, Karel Hoffmann művelődés- és tájékoztatási miniszter, Stefan Brencic, a Szlovák Nemzeti Tanács művelődési és tájékoztatási megbízottja és Ladislav Novák, a köztársasági elnök irodájának vezetője. (MTI)

Magyar delegáció az Egyesült Arab Köztársaságban

Szarka Károly külügyminiszterhelyettes Házi Vencel nagykövete, a Külügyminisztérium nyugat-európai főosztályának vezetője és Tóth Elek tanácsos, az arab főosztály vezetője szombaton reggel az EAK Külügyminisztériumának meghívására egyhetes hivatalos látogatásra Kairóba érkeztek. A magyar delegáció megbeszéléseket folytat az EAK-ban a nemzetközi helyzet

problémáiról és a két ország kapcsolatának elmélyítéséről. A kairói lapok üdvözlik a magyar küldöttséget és ismertetik programját. A magyar külügyminiszterhelyettes szombat délelőtt a külügyminisztériumban megkezdte a hivatalos megbeszéléseket El-Fekí külügyi államtitkárral. Délben az államtitkár a Tahrir-klubban ebédet adott a magyar küldöttség tiszteletére.

Péter János befejezte tárgyalásait Jugoszláviában

Fejlődnek a két szomszéd ország kapcsolatai
Marko Nikezics jugoszláv külügyminiszter hazánkba látogat

Péter János külügyminiszter és kísérete Dubrovnikból, szombaton délelőtt érkezett vissza Belgrádba, s szombaton délben sajtóértekezleten találkozott a jugoszláv sajtó képviselőivel. A sajtóértekezlet után elbúcsúzott Marko Nikezics külügyminisz-

tertől és gépkocsin Újvidékre hajtatott. Megtekintette a vajdasági fővárosban megnyílt Nemzetközi Mezőgazdasági vásárt, s utána pedig Szabadkán tett rövid látogatást. A külügyminiszter a délutáni órákban hagyta el Jugoszláviát és gépkocsival hazaérkezett Magyarországra.

Közlemény a magyar külügyminiszter látogatásáról

Péter János, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere, Marko Nikezicsnek, a Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaság külügyminiszterének meghívására 1967. május 8-tól 13-ig hi-

vatalos látogatást tett a Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaságban. Magyarország külügyminiszterét, Péter Jánost fogadta Joszip Broz Tito, a Jugoszláv Szocialista Szö-

vetségi Köztársaság elnöke és baráti beszélgetést folytatott vele a két országot érdeklő kérdésekről. Jugoszláviai tartózkodása során a Magyar Népköztársaság (Folytatás a 2. oldalon.)

Elkészült a korszerűsített Szatymaz—Kiskundorozsma vasútvonal

Jövőre Ceglédig 100 kilométerrel közlekedhetnek a vonatok
Balesetelhárító brigádok, önműködő biztosító berendezések, elektronikus rendszer a MAV Szegedi Igazgatóságának területén

A MAV Szegedi Igazgatóságának területén is nagyarányú korszerűsítés kezdődött az elmúlt években. A sokrétű, több száz millió forint értékű program célja a forgalom meggyorsítása és biztonságosabbá tétele.

Tavaly Kiskunfélegyházától Szatymazig mintegy 45—50 kilométeres pályarészen cserélték ki a vágányokat. Az idén hozzávetőleg 220 millió forintot fordítanak az igazgatóság gondozásában álló vágányszakaszok felújítására. A legfontosabb munkák egyikét hamarosan befejezik. A most következő héten, kedden átadják a forgalomnak a korszerűsített Szatymaz—Kiskundorozsma vonalat.

Az új pályán a vonatok elérhetik majd a 100 kilométeres sebességet is. A gyors ütemű építkezéseket aránylag rövid idő alatt hajtották végre, mert 1966-ban és az idén jelentősen gépesítettek számos nehéz fizikai munkát. Az előgyártás technológiáját is alkalmazták; Városföldön külön erre a célra előkészítőtelepet létesítettek, ahol a sínparókat vasbeton talpfákra kötik. Az előkészített szakaszdarabokat azután így szállítják a helyszínre.

Az igazgatóság területén jelenleg négy magyar gyártmányú aláverőgépet alkalmaznak a felújításokhoz. Ezek nagymértékben megkönnyítik a pályatestek építését, akárcsak a rostáló berendezések is. Az utóbbiak óránként 50 ember munkáját képesek elvégezni.

A Szatymaz—Kiskundorozsma szakasz után Szegedig folytatódik a felújító munka, s előreláthatóan jövő év májusában fejeződik be. Ha ezzel is elkészülnek, Ceglédre 100 kilométeres átlagssebességgel közlekedhetnek a vonatok.

Érdekes kísérletet kezdett a MAV Szegedi Igazgatósága. A Kecskeméti Pályafenntartási Főnökség területén gyorsan mozgó, balesetelhárító brigádot szervezett. A 16 tagú munkacsoportot a legkorszerűbb, az előadható hibák megszüntetéséhez szükséges javítóeszközökkel látták el.

A forgalom meggyorsítása nemcsak új vágányok építésével érhető el, hanem segíthetnek a korszerű automatikus irányítóberendezések is. Eppen ezért a szegedi igazgatóság a túlterhelt tiszategy—lőkősházi vonalon mintegy 47 millió forint beruházással önműködő biztosítóberendezést épített. A munkát május elején kezdte meg a budapesti főnökség és előreláthatólag 1969 közepére befejezi. A szegedi igazgatóság területén ez lesz az első. Segítségével — egyirányú forgalom esetén — több vonat közlekedtethető egy időben a két állomás között — összeütközés veszélye nélkül.

A korszerűbb, szervezettebb irányítás megvalósítására központi üzemirányító állomást építenek a szegedi igazgatóságon. A beruházást a legújabb tudományos és gyakorlati tapasztalatok felhasználásával készítik elő. A központban elektronikus, különvonalas diszpécserrendszereket helyeznek üzembe, ahonnan az irányító szakemberek igen rövid idő alatt tudják intézkedéseiket eljuttatni a szolgálati helyekre. A munka már régebben elkezdődött, jó ütemben halad, s a korszerű irányítóközpont július 31-én előreláthatólag munkába állhat.

A távközlési rendszer fejlesztésére az idén 14 millió forintot fordít a szegedi igazgatóság.

M. I.

Eszmecsere Csengelén

Komócsin Zoltán és Győri Imre elvtársak látogatása a községben

Hasznos eszmecsere történt tegnap Csengelén. A szegedi járás homokvilágának és községének látogatott el Komócsin Zoltán elvtárs, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, a szegedi járás négyes számú választókerületének országgyűlési képviselője, s tanácskozott a község párt-, állami és gazdasági vezetőivel. A megbeszélésen részt vett Győri Imre elvtárs, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Csongrád megyei pártbizottság első titkára, Csápeny István elvtárs, a szegedi járási pártbizottság első titkára, továbbá Farkas István elvtárs, a járási tanács vb elnöke és dr. Abrahám Antal elvtárs, a járási tanács vb elnökhelyettese.

Rácz Tibor elvtárs, a községi tanács vb elnöke ismertette a község előtt álló politikai és gazdasági feladatokat, majd Csengele jelenéről és jövőjéről a község közéletének több más jelenlevő képviselője is elmondta véleményét. Csengele is tovább fejlődik és 1970-ig felépül a községben a régen óhajtott új művelődési ház. Jövőre nagyobb összegű beruházásból törpe vízmű építését kezdik el. A község politikai és gazdasági életének fejlődéséhez, a jelentkező problémák megoldásához Komócsin Zoltán elvtárs a gyakorlati munkában alkalmazható észrevételeket, javaslatokat tett. Különben is, mint e terület országgyűlési képviselője segíti Csengele előrelépését.

Mai számunkból:

Szovjet jegyzék az USA-hoz

Az árkádok alatt

Növekvő magyar—NDK árucseré

Rendbehozzák a Honvéd teret

Hazaérkezett Szófiából a szovjet küldöttség

Miután Szófiában pénteken aláírták a Szovjetunió és a Bolgár Népköztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést, szombaton nyilvánosságra hozták a szovjet párt- és kormányküldöttségnek a Bolgár Népköztársaságban tett látogatásáról kiadott szovjet—bolgár közleményt. A közlemény többek között hangoztatja, a tárgyalások ismét megerősítették, hogy az SZKP és a BKP, a Szovjetunió és a Bolgár népköztársaság kormányja teljesen egyetért és azonos nézeteket vall minden megvitított kérdésben.

A szovjet párt- és kormányküldöttség szombaton elutazott Szófiából. Todor Zsivkov, Georgi Trajkov, a Bolgár Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagjai, a Központi Bizottság titkárai, miniszterek, diplomata búsúztatták a vendégeket a repülőtéren.

A Leonid Brezsnyev vezette szovjet párt- és kormányküldöttség Szófiából hazaérkezett Moszkvába. (MTI)

A Svéd KP kongresszusa

Stockholmban megnyílt a Svéd Kommunista Párt XXI. kongresszusa. Hermansson, a párt elnöke tartott megnyitó beszédet.

Az SZKP Központi Bizottsága és az MSZMP Központi Bizottsága is üdvözlő üzenetet intézett a Svéd Kommunista Párt kongresszusához.

Gromiko—Fanfani tárgyalások

Szombaton délelőtt Moszkvában megkezdődtek a tárgyalások Andrej Gromiko szovjet és Fanfani olasz külügyminiszter között. Gromiko és Fanfani néhány nemzetközi kérdésben cserélt véleményét.